STORIA

Tra il 1873 e il 1896 c'è una GRAVE CRISI DELL'ECONOMIA, chiamata “GRANDE DEPRESSIONE”=lo sviluppo economico RALLENTA.

Perché?

· Ci sono TROPPI PRODOTTi da vendere (=OFFERTA) in confronto a quelli che la gente compra (=DOMANDA)

· QUINDI l'offerta è maggiore della domanda; allora per vendere i prodotti bisogna ABBASSARE I PREZZI. Questo accade nell'agricoltura, col grano, e nell'industria.

· COSA SUCCEDE ALLORA? DIVERSE COSE:

1) GLI STATI D'EUROPA decidono di PROTEGGERE i propri prodotti; per fare questo mettono TASSE SULLE MERCI CHE VENGONO DALL'ESTERO, in modo che costino molto; così la gente deve COMPRARE LE MERCI DEL PROPRIO PAESE, che costano meno. Questa scelta dei governi si chiama PROTEZIONISMO;
2) fra le industrie c'è una lotta per resistere alla crisi: in questa lotta le piccole industrie vengono battute da quelle più grandi. Quelle più grandi si uniscono tra loro e decidono i prezzi, le quantità di prodotto da vendere. Nascono così i MONOPOLI (=UNA GRANDE INDUSTRIA DECIDE L'ECONOMIA DI UN CERTO SETTORE, PER ESEMPIO IL PETROLIO, ECC...); 

3) gli stati europei fanno a gara tra di loro per essere più forti; per far questo vanno a conquistare con le armi i paesi fuori dall'Europa più poveri e ancora senza industrie (per esempio l'Africa o l'Asia del sud). Questa epoca è chiamata

 ETA' DELL'IMPERIALISMO (=CONQUISTA MILITARE DEI PAESI PIU' POVERI), E NASCONO GLI IMPERI COLONIALI, dove gli stati europei vanno a VENDERE i loro prodotti e a comprare MATERIE PRIME  a basso costo;
4) l'industria si sviluppa e ricomincia a crescere. Nasce l'INDUSTRIA CHIMICA (plastica, fertilizzanti per l'agricoltura, medicine), le industrie usano il PETROLIO al posto del CARBONE per far andare le macchine, nasce il MOTORE A SCOPPIO E L'AUTOMOBILE, e molte altre novità che trovi a pag. 227; nell'industria siderurgica l'ACCIAIO prende il posto del FERRO;
5) nelle grandi industrie si CAMBIA MODO DI LAVORARE: nasce la CATENA DI MONTAGGIO, cioè un nastro che scorre davanti all'operaio che resta fermo e deve fare pochi movimenti molto veloci; così si produce di più e in minor tempo. Ma l'operaio fa sempre lo stesso lavoro e si sente come AL DI FUORI DI SE STESSO (= alienazione, come si vede nel film “TEMPI MODERNI”). Così nasce l'organizzazione scientifica del lavoro, inventata da TAYLOR che era un ingegnere americano.

DUNQUE: dopo questa crisi l'economia CAPITALISTICA (=IL SISTEMA DELLA FABBRICA, CHE SI BASA SUL PROFITTO DELL'INDUSTRIALE) diventa:

PIU' FORTE

PIU' LEGATA AI GOVERNI CHE INTERVENGONO NELLE SCELTE DELL'ECONOMIA.

Così si arriverà allo scontro fra le grandi potenze europee, nel 1914:

 la PRIMA GUERRA MONDIALE.

